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500 mln obywateli 27 panstw Unii

Europejskiej tacznie wydaje na paliwo do samochoddéw jeden miliard euro dziennie,
czyli Srednio 365 mld euro rocznie. Unia Europejska dgzy do zmniejszenia zuzycia
paliwa i obnizenia kosztow transportu. Obnizajgc zuzycie paliwa UE chce
rownoczesnie zapewni¢ Europejczykom mozliwos$¢ dojechania do szkét, pracy,
placowek medycznych, punktéw ustugowo-handlowych itp. - To nie jest proste, ale
mozliwe - podkresla Udo Becker z Uniwersytetu Technicznego w DrezZnie
(Technische Universitat Dresden).

Rozwigzaniem tego problemu jest zwiekszenie wydajnosci transportu. - Polega to na
tym, ze do miejsc, do ktérych zwykle sie udajemy, dotrzemy zuzywajgc mniejszg
ilo$¢ paliwa. Wprowadzajac takie rozwigzanie réwnoczesnie chroni sie Srodowisko i
zapewnia rozwdéj gospodarczy - podkresla Udo Becker, trener w module pt.
»,Dziatania na rzecz zarzadzania mobilnoscig dla rodzin, przedszkoli i szkét”
szkolenia Transport Learning. Europejski projekt Transport Learning, finansowany
przez Komisje Europejskg z programu Inteligentna Energia - Europa, skupia sie
wtasnie na aspektach wydajnego i oszczednego transportu w odniesieniu do
ZrOwnowazonego rozwoju.

W powszechnym rozumieniu pojecie ,rozwoj” oznacza wydatkowanie wiekszych
pieniedzy na inwestycje infrastrukturalne, jak budowy drég czy lotnisk, a takze
idacy za tym wzrost Srodkéw na zakup débr i ustug konsumpcyjnych, czyli miedzy
innymi samochoddéw. Przektada sie to na zwiekszone zuzycie energii, zasilajgcej na
przyktad coraz liczniejsze w gospodarstwach domowych telewizory i urzadzenia,
oraz na rosngce zuzycie paliw w pokonywaniu wtasnym samochodem podrézy po
miescie lub urlopowych wyjazdéw na dalsze odlegtosci. - Jesli tak rozumiemy
.rozwoj”, to bedziemy wydawac jeszcze wiecej pieniedzy na energie. Trzeba wiec
przedefiniowac idee ,rozwoju”. Wéwczas moze sie okazacd, ze mniejsze wydatki
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miast i ich spotecznosci beda oznaczad wiekszy rozwdj - zaznacza Udo Becker. Jak
ten paradoks wyttumaczy¢? Na przyktad w niemieckim Dreznie na tysigc
mieszkahcéw przypada 400 samochoddéw; na przyktad w Krakowie ten wskaznik
ksztattuje sie na podobnym poziomie. Ale w europejskich panstwach sa tez miasta i
miejscowosci, w ktorych liczba samochoddw w przeliczeniu na mieszkahcow jest
duzo mniejsza. - Wéwczas takie miejscowosci postrzegane sg jako opdzZnione w
gospodarczym rozwoju. Ale patrzac na takie miasta w perspektywie przysztosci
okaze sie, ze beda bardziej rozwiniete - stwierdza Udo Becker. Te osrodki dzieki
swojemu motoryzacyjnemu ,.zapdznieniu” uplasuja sie bowiem na sciezce
zrbwnowazonego rozwoju.

Zréwnowazony rozwdj to proces zmian dokonujacy sie w aspekcie potrzeb
srodowiska i spoteczehstwa, a takze uwzgledniajgcy przestania ekonomii. Udo
Becker hierarchizujgc sfery zréwnowazonego rozwoju w pierwszej kolejnosci jako
najwazniejszy wskazuje aspekt spoteczny, poniewaz efekty takiego procesu
rozwojowego przede wszystkim zalezg od zmian w ludzkich zachowaniach i
nawykach. - Kiedy zadawane jest mi pytanie, czym jest zrbwnowazony rozwo;j,
odpowiadam, ze gtdéwnie chodzi tu o spotecznos¢, o ludzi, ktérzy musza zaspokajac
swoje podstawowe potrzeby. Zrownowazony rozwéj wspomaga ludzi w byciu
istotami spotecznymi. Kolejna jest ekonomia. Pienigdz rzadzi Swiatem, dlatego
kwestie finansowe sg istotne. Zaspokojenie ludzkich potrzeb w zréwnowazonym
rozwoju dokonuje sie przy uzyciu mniejszej ilosci paliw, co w efekcie daje mniejsze
zanieczyszczenie powietrza czy mniejszg liczbe wypadkéw. Trzecig kwestig
zréwnowazonego rozwoju jest srodowisko naturalne. Zawsze wymieniam je na
koncu, podczas gdy wiele organizacji pozarzgdowych ttumaczgc zrbwnowazony
rozwdj rozpoczyna od probleméw srodowiska. Wéwczas ludzie sie bojg. Wzbudzanie
strachu nie jest dobre - ttumaczy Udo Becker.

Faktem jest, ze nauka i badania dostarczajg konkretnych danych, argumentujgcych
koniecznos$¢ zmian w strukturze transportowej. One tez sa podstawg polityk
przyjmowanych przez Unie Europejska. W globalnych emisjach dwutlenku wegla
udziat transportu jako ich zrédta stanowi 30 procent (w tym za jedng czwarta tych
emisji odpowiada ruch w miastach). Zuzycie jednego litra paliwa napedowego,
niezaleznie od rodzaju pojazdu samochodowego, daje blisko 2,5 kg dwutlenku wegla
(w przypadku samolotéw ta emisja jest dwukrotnie wieksza). Konsekwencja tej
emisji sa zmiany klimatu, ktérych objawem jest wzrost temperatur i idgce za tym
ocieplenie.

W 1988 r. Organizacja Narodéw Zjednoczonych ustanowita Miedzyrzadowy Zesp6ét
ds. Zmian Klimatu (Intergovernmental Panel on Climate Change - IPCC), ktory
skupia tysigce naukowcow z catego sSwiata. Ich zadaniem jest ocena badan i wiedzy
na temat zmian klimatu i tego skutkéw. Ten miedzynarodowy zespo6t przygotowat
scenariusze zmian klimatycznych, jakie moga nastgpi¢ na naszej planecie. Wedtug
zaktadanych prognoz po 2030 roku wzrosnie tempo zmian temperatur, a
szczegllnie dotknie to Syberie, Indie, Norwegie. Prady z Zatoki Meksykanskiej juz
transportuja ciepte masy wéd w kierunku pétnocnych obszaréw globu. - W zwigzku
ze zmianami klimatu dochodzi do zmian kierunkéw prgdéw morskich. W
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konsekwencji tego akurat w Norwegii klimat bedzie sie ochtadzat. Dzisiaj jednak
trudno przewidzie¢, jak bedzie wyglgdat nasz Swiat w przysztosci. Prawdopodobnie
wyludni sie afrykanska Namibia, kontynent Australii, a na Syberii zniknie wieczna
zmarzlina. W Polsce prawdopodobnie bedzie panowat klimat podobny do tego, jaki
obecnie charakteryzuje Afryke P6tnocna czy Sycylie. Z kolei w Dreznie, analizujac
wzorce zmian klimatycznych, przewidujemy, ze w 2100 r. temperatura wzrosnie do
poziomodw, jakie obecnie osiggane sg w Neapolu - opisuje sytuacje Udo Becker.

W 2011 r. Komisja Europejska opublikowata dokument pt. , Biata ksiega - Plan
utworzenia jednolitego europejskiego obszaru transportu - dgzenie do osiggniecia
konkurencyjnego i zasobooszczednego systemu transportu”, w ktérym podkresiono
potrzebe zmian w zasadach funkcjonowania transportu. Zmiany dokonywane w tej
chwili w transporcie zaktadajg uzyskanie w najblizszych latach zahamowania we
wzroscie temperatur o 2 st. C. By mogto sie to powies¢ catkowita emisja dwutlenku
wegla powinna wynosi¢ 1000 Gt na rok. Do 2050 r. emisja dwutlenku wegla w
przeliczeniu na jedng osobe (niezaleznie od miejsca zamieszkania) w Swiatowe;j
populacji powinna wynosic¢ 1 tone na rok, co sprowadza sie do zuzycia 400 | ropy
naftowej rocznie. Obecnie na przyktad przecietny obywatel Niemiec zuzywa 5500 |
rocznie.

- Unia Europejska powinna do 2050 roku zmniejszy¢ w stosunku do poziomu z 1990
r. zuzycie energii ze zrédet nieodnawialnych o 80-95 procent. W 2050 roku nie
bedziemy zatem uzywac w ogdle tradycyjnych paliw. Jak wiec bedziemy
funkcjonowad, jak dojezdzad do pracy spoza miasta? Zaktadana zmiana jest bardzo
drastyczna. Transport jest bardzo waznym sektorem, ale tez stwarzajgcym ogromne
problemy. Unia Europejska zaktada réwniez do 2050 roku obnizenie o 60 procent
emisji gazéw cieplarnianych. To jest bardzo mato czasu na osiggniecie tych celéw.
Dlatego musimy zmienic organizacje transportu, szczegélnie w miastach - ttumaczy
Udo Becker.
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